

政教专刊部主办 组版：李牧 责编：冯海砚 校对：马腾越 电子信箱：llrbzjhb@163.com



舛公多了打翻船

冯海砚

近年来，吕梁山区农业机械化发展迅猛。正值春耕时节，吕梁大地少了传统的耕牛，多了大型机械化春耕设备“铁牛”。

春耕牛迎“铁牛”，农业生产效率大幅提升。然而，在这一发展热潮中，也逐渐暴露出一些类似“舛公多了打翻船”的问题。随着大量农业机械涌入山区农村，农机购置补贴政策吸引了众多农户投身其中，这本是推动农业现代化的好事。但部分地区却出现了农机数量盲目增长，缺乏统一规划与协调的现象。众多农机手们各自为战，在有限的农田资源上争抢作业机会。

围绕深度拓展做文章，注重德育工作的深度融合。该园结合各年龄段幼儿的德育具体目标，开展丰富多彩的游戏化教育活动，潜移默化地对幼儿进行德育影响；借助德育教育契机，充分挖掘德育价值，确立德育培养目标，并有机地融合到教学的全过程之中，把德育教育与幼儿园一日活动有机结合起来；开展德育主题活动，引导幼儿深层次体验和探究，通过丰富多彩的活动，让幼儿沉浸式感知，促进幼儿思想品质的形成，让德育课程活起来、动起来。比如，以传统节日为载体，在传统习俗体验中激发爱国的热情；以幼儿绘本为载体，在绘本阅读及演绎中汲取思想精髓；以食育文化为载体，在食化育中体会饮食与劳动、饮食与礼仪、饮食与情感、饮食与人生；以生命教育为载体，在与自然的亲近中感受生命的奇妙、生命的价值，生命的可贵与美好。

打造一个全方位的“德育场”

体验式的德育活动强调的是幼儿的参与和感知，该园倡导通过幼儿体验式的活动，促进幼儿形成德育的自我理解和认知，进一步形成认同感，内化于心，外化于行。

围绕深度拓展做文章，注重德育工作的深度融合。该园结合各年龄段幼儿的德育具体目标，开展丰富多彩的游戏化教育活动，潜移默化地对幼儿进行德育影响；借助德育教育契机，充分挖掘德育价值，确立德育培养目标，并有机地融合到教学的全过程之中，把德育教育与幼儿园一日活动有机结合起来；开展德育主题活动，引导幼儿深层次体验和探究，通过丰富多彩的活动，让幼儿沉浸式感知，促进幼儿思想品质的形成，让德育课程活起来、动起来。比如，以传统节日为载体，在传统习俗体验中激发爱国的热情；以幼儿绘本为载体，在绘本阅读及演绎中汲取思想精髓；以食育文化为载体，在食化育中体会饮食与劳动、饮食与礼仪、饮食与情感、饮食与人生；以生命教育为载体，在与自然的亲近中感受生命的奇妙、生命的价值，生命的可贵与美好。

去年国庆前夕，交城县机关幼儿园围绕“我为祖国庆生”开展丰富多彩的体验式德育活动，让孩子们在沉浸式的体验活动中生发爱国之情。一是开展“走进青铜”主题探究活动。青铜是中国历史上代表着中国五千年悠久历史的灿烂文化。该园敏锐地发现这一教育契机，以青铜文化为主题，和孩子们展开探究活动，在查阅、了解、归纳、总结的基础上，以青铜器为主题展开表征和创作，通过绘画、剪

纸、泥塑、浮雕、拓印、手工等多种形式，制作我们眼中的青铜器，让青铜文物活了起来。追随历史的足迹，感受青铜器文化的历史价值和德育价值，厚植文化根基，坚定文化自信。一件件精美的作品，不仅是对青铜文化的表征，更凝聚着老师和孩子们的文化自信和浓浓的爱国之情。二是开展“跟着悟空游交城”活动。去年，黑悟空神话的火爆带动了山西旅游景点的火热。机关幼儿园大班组的孩子们自发生成了跟着悟空游交城的活动，为家乡打call。通过打卡交城卦山公园、天宁寺、德廉公园等地，孩子们在山水的互动中，进一步感受家乡的山美水美，了解家乡的风土人情，同时也激发孩子们爱家乡的情感。三是开展“童走长征路”活动。爬雪山、过草地……长征路上的每一个故事都感人至深。孩子们和老师一起重温长征故事，通过游戏的方式重走长征路，感受今天幸福生活的来之不易。通过童声唱国歌、童心送祝福、巧手绘长卷等活动，童心庆华诞，礼赞新时代。此外，在日常活动中，该园还通过“德育银行”存储好习惯活动、我的红色强国梦（蓝色劳动梦、绿色环保梦）主题运动会等多种形式的活动，让幼儿在快乐参与活动的过程中不断地内化行为要求，提升思想品质。

围绕教育资源做文章，注重德育环境的全面建设。环境是重要的教育资源，该园充分发挥环境的育人功能，用文化氛围熏陶，用精彩活动引领，充分利用现有资源，精心设计园所环境文化，重点打造了清廉文化主题环境，社会主义核心价值观主题环境，充分发挥环境育人的价值，真正做到以文化人。

形成一个全员参与的“德育圈”

围绕教育契机做文章，注重德育教育的全员参与。幼儿园的一日活动中蕴含着丰富的德育教育资源，而对幼儿的德育教育也不应当仅仅依托教育教学活动开展。该园在一日活动中善于发现并抓住德育教育契机，随机生成和开展德育活动，将德育教育和幼儿的一日生活有机融合，将德育教育渗透于一日生活的点点滴滴中。树立人人都是德育工作者的意识，在实施行为规范教育过程中，构建领导重视、全员参与、人人负责的管理模式。比如坚持开展每周国旗下的小小德育课活动，每次活动全体教师幼儿全员参与，达到了全员德育的目的。

围绕家园协同做文章，注重德育教育的拓展延伸。幼儿园的教育需要家园同步，才能达到事半功倍的效果。该园坚持德育工作与家庭教育相融合，通过学雷锋进社区活动、垃圾分类社区宣传活动、以及多元开展年俗中的德育教育等活动，充分发挥园所、家庭、社会三结合教育的作用，形成园所、家庭、社区“三位一体”齐抓共管的德育工作新格局。依托家园协同，不仅使幼儿园的德育教育成果在家庭中得以延伸和巩固，同时唤醒家庭对幼儿德育教育的重视，共促幼儿健康成长。

体验式德育是交城县机关幼儿园德育教育的创新模式，该园充分发挥幼儿园教育的“启蒙”作用，坚持以“德育教育”为切入点，以游戏活动为载体，注重幼儿的参与体验，把德育工作贯彻到幼儿德育的每一个环节、每一项活动中，做到全员育人、全程育人、全面育人。（作者系交城县机关幼儿园党支部书记、园长）

让幼儿德育教育活起来

——交城县机关幼儿园让幼儿在体验中成长

田锦岐

十年树木，百年树人，树人先树德，育人先育心。党的二十大报告中提出：“育人的根本在于立德。全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”教育是培根铸魂的工程，在幼儿园开展德育教育是落实“立德树人”根本任务，帮助幼儿系好人生“第一粒扣子”的重要举措。交城县机关幼儿园围绕“办人民满意的教育”为目标，以德育为抓手，创新性提出“体验式德育”活动，把教育做细做实，让幼儿活了起来，让德育成为孩子成长的“芯片”。

织密一张全方位的“德育圈”

幼儿期是人生的启蒙期，是幼儿身心发展、品德建构的敏感期和关键期，也是塑造健全人格和形成良好道德品质的重要时期。对幼儿积极开展德育教育，可以帮助幼儿逐步形成正确的道德意识和良好的道德行为，为他们的终身发展提供有利条件。交城县机关幼儿园全面贯彻党的教育方针，落实“立德树人”根本任务，根据各年龄段幼儿年龄特点和实际发展水平，系统化建构幼儿德育目标体系。从横向来看，目标涵盖生态德育、自然德育、红色德育、生活德育、生命德育、智慧德育六大方面，子目标涉及低碳生活、生态文明、亲近自然、知行合一、爱国主义、革命传统、人文关怀、文明礼仪、身心健康、励志向上、科技启蒙、文化自信12个方面具体展开；从纵向来看，分别从小、中、大三个年龄段提出具体的学段目标。纵横交错，织密幼儿全方位德育网络图。

石楼县人民检察院

扎实推进侦查监督与协作配合实质化运行

本报讯（记者 刘少伟）今年以来，石楼县人民检察院立足“在办案中监督，在监督中办案”的工作理念，积极探索创新，扎实推进侦查监督与协作配合办公室实质化运行，全面提升办案质效，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

在办案过程中，该院检察官通过审查讯问笔录、搜查笔录、扣押清单、视听资料等证据，结合以证据为核心的刑事指控体系，对证据进行全面审查，排除非法证据。该院定期召开检察官联席会议，对侦查活动监督提出具体要求，让每一位承办案件的检察官做到敢监督、善监督。仍以检察官业绩考评作为指引，督促和鼓励检察官主动开展监督，全力提升监督效能，形成主动监督新常态。并突出监督重点，坚持“每案必监督”原则，检察官办案时对照侦查活动监督事项，重点围绕非法证据、强制措施羁押期限、办案期限等事项进行监督，注重发挥纠正违法通知书作用，对于发现的违法行为，综合运用口头纠正、书面纠正等方式开展侦查活动监督工作，全面提升监督新成效。

石楼县检察院还充分发挥侦查监督作用，定期与办案民警沟通交流，逐案查阅案卷，查看办案台账，每季度召开一次座谈会。结合以往侦查活动监督的经验，充分发挥侦查监督在重大刑事政策落实、重大专项工作推进中的协同作用，确保公安机关的采纳率、认同率，切实提升监督质效。

“下一步，我们将不断深化办案合力、监督合力、协作合力，推动侦查监督与协作配合实质化运行，形成法律监督与协作配合的良性互动，更加有力地为大局服务、为人民司法、为法治担当，努力实现高质量办好每一个案件。”石楼县人民检察院副检察长杨怀志表示。



离石区千名师生祭英烈



为缅怀革命先烈，传承红色基因，清明节前夕，4月1日上午，离石区南关小学千名师生齐聚离石烈士陵园，举行“纪念抗日战争胜利80周年，铭记历史 崇尚英雄 争做时代好少年”千人签名纪念活动，让红色基因深深植根，以庄严仪式致敬不朽英雄。

上午9时，纪念活动在雄壮的国歌声中拉开帷幕。千名师生肃立烈士陵园前，齐声高唱国歌，铿锵旋律回荡在烈士陵园上空。离石烈士陵园晋绥兵博物馆馆长郝宏武向师生们动情讲述离石烈士陵园的厚重历史：“离石烈士陵园始建于明代，原为关帝庙。1949年，为缅怀革命先贤，教育后人，离石县政府将关帝庙改建为烈士陵园，记载烈士1507名。现楼内留存最有价值的抗战题材壁画，以连环画的形式，真实地展现了当时离石辖区内的抗战故事，充分展示了革命先烈同仇敌忾英勇斗争的生动场面，每一幅壁画即一个故事，给后人留下了难以忘却的记忆。”

随后，在深情的《献花曲》中，师生们缓步走向烈士纪念碑，将一束束白菊轻放于碑前。孩子们还在80米长的红色横幅上，用稚拙的笔迹写下自己的名字以及“英雄永垂不朽”“做新时代接班人”等真挚寄语，有的还画上了小小的五角星。五年级学生陈锦绣哽咽道：“原来英雄不是课本里的插图，他们和我们一样会想家，但选择了为国家牺牲。”

此次祭奠活动创新融合实践教育与爱国主义教育，郝宏武表示：“签名横幅将永久保存在烈士陵园，它不仅是纪念，更是一堂鲜活的思政课。我们期待年轻的一代，铭记历史，潜心学好本领，树立崇高信仰，为祖国的繁荣昌盛添写新的篇章。”

记者 梁英杰 摄影报道

3月15日清晨，晨雾未散的青银高速上，四道年轻的身影正在奋力奔跑。他们身后是绵延三公里的追尾车龙，前方30公里外是即将关闭的公务员考场。

“师傅！求您带我们一程！”四名考生焦急地挥舞着双手，眼巴巴看着一辆辆车疾驰而过。路边的薄霜早已踩成凌乱的泥印，他们的希望却愈发渺茫，此时，距离入场截止时间只剩87分钟。

就在他们几乎陷入绝望之际，一辆黑色轿车打着双闪，调头缓缓驶向他们。“快上车，我送你们去考场！”车窗摇下，中国银行吕梁分行员工刘双平的声音传来。一名考生事后回忆：“那一刻，晨光中的他，宛如一尊散发着光芒的雕塑，为我们带来希望。”“小刘，太原的活动帮我请假。”刘双平对着手机匆匆交代完，四个年轻人裹挟着寒气迅速挤进车厢。

时间紧迫，距离考生进场的最后时限已不足半小时。为了争取时间，刘双平一边专注驾驶，一边让考生联系吕梁市交警支队请求协助。一场警民联手的爱心接力就此展开：警笛声呼啸，路人纷纷主动避让，刘双平驾驶的车与接应的警车顺利汇合，争分夺秒驶向考场。

9点23分、9点26分、9点27分——在考场关闭前的最后三分钟，四名考生陆续冲进考场，顺利参加考试。“那一刻，您停下的不仅是一辆车，更是我们人生的希望之光！”近日，两名考生在市公安局交警支队干警的陪同下，手持锦旗来到中国银行吕梁市分行，向刘双平表达诚挚的感谢。

面对感谢，刘双平只是朴实一笑。玻璃幕墙外，春阳洒在这位经验丰富的中行员工肩头，那件印着“中国银行”的工装，此刻正泛着淡淡的金辉。微光护送赶考路，温暖传递人间情。刘双平的善举，不仅是个人的义举，更彰显了中国银行员工的社会责任感。那辆贴着中行标识的轿车，在那个清晨，成为改变四名考生命运的希望之舟，而刘双平，无疑是这场时速接力中的平凡英雄。

赶考路上的「护考侠」

本报记者 张娟娟

孝义市举行春季自主就业退役士兵集体欢迎仪式

本报讯（记者 冯海砚）3月25日，孝义市退役军人事务局举行春季自主就业退役士兵返乡欢迎仪式，欢迎一批为国防事业奉献青春的退役士兵载誉归来，重返家乡怀抱。

仪式现场，气氛热烈而庄重，“热烈欢迎退役士兵光荣返乡”的横幅高高悬挂，鲜艳的五星红旗迎风飘扬。返乡的退役士兵们身着整齐的军装，胸前佩戴着大红花，精神抖擞，步伐矫健，他们的脸上洋溢着自豪与喜悦。孝义市退役军人事务局领导班子成员、工作人员以及部分退役军人代表早早来到现场，怀着崇敬与热情，迎接这些“最可爱的人”。

欢迎仪式上，孝义市退役军人事务局领导致辞，向退役士兵们致以最热烈的欢迎和最崇高的敬意，充分肯定了他们在部队服役期间为国家和社会所做出的贡献，赞扬他们在部队中不畏艰难、勇于担当、以实际行动践行了军人的使命与担当，为家乡赢得了荣誉。同时，鼓励大家要迅速调整心态，适应地方生活，充分利用国家和地方为退役军人提供的各项优惠政策和资源，积极参加各类教育和就业创业活动，努力提升自身素质和能力，在新的岗位上实现自己的人生价值。退役士兵代表在发言中表达了对家乡和政府的感激之情，分享了在部队的难忘经历和成长收获。他们纷纷表示，回到家乡后，将迅速调整状态，转换角色，把部队的好思想、好作风带回家乡，积极适应地方发展需求，努力学习新知识、新技能，为家乡的发展贡献自己的力量。为了帮助退役士兵更好地融入社会，实现从部队到地方的平稳过渡，仪式现场设立了政策咨询服务台，安排专人解答退役士兵在就业创业、社会保险、教育培训等方面的疑问，并提供一站式的服务。此外，孝义市退役军人事务局还与多家企业达成合作意向，为退役士兵提供了一批优质的就业岗位，现场举行了小型招聘会，部分退役士兵与企业达成了初步就业意向。后续，孝义市还将组织开展适应性培训、职业技能培训和专场招聘会等活动，为退役士兵提供全方位、多层次的就业创业支持。

此次返乡欢迎仪式，不仅是对退役士兵的崇高敬意和热烈欢迎，更是对他们未来发展的关心和支持。下一步，孝义市将持续做好退役军人服务保障工作，为他们提供更多的就业创业机会和培训服务，帮助他们尽快适应地方生活，实现人生价值的新跨越，激励他们继续保持军人本色，以更加饱满的热情、更加坚定的信念，为家乡的繁荣发展贡献自己的力量。

巩固提升全国双拥模范城